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Z domova 
 
Kamil Šaško a Matúš Šutaj Eštok odmie-
tajú diskusiu o legalizácii drog. Minister 
zdravotníctva informoval o príprave 
novej legislatívy, ktorá by umožnila 
pružnejšie reakcie na nové návykové 
látky. Šéf rezortu vnútra vyzdvihol 
nedávne policajné akcie a prisľúbil 
pokračovanie v postihovaní drogovej 
trestnej činnosti. (tasr) 
 
Súdny proces s Jurajom Cintulom sa 
začne v lete, na 9. júla je vytýčené 
pojednávanie v kauze atentátnika, 
ktorý pred rokom postrelil premiéra 
Roberta Fica. (sme) 
 
Michal Suchoba odmieta vinu v kauze 
Mýtnik. Podnikateľ čelí obžalobe 
v prípade predražených IT tendrov na 
finančnej správe, na čom mala zarobiť 
jeho firma Allexis. Suchoba tvrdí, že 
dodal systémy za štandardné ceny 
a produkty podľa neho priniesli štátu 
sedem miliárd eur. Proces so šiestimi 
obžalovanými v kauze Mýtnik začal 
ešte v roku 2022. (aktuality) 
 
Ján Ferenčák navrhuje zákaz predaja 
energetických nápojov deťom do 16 rokov. 
V návrhu definoval poslanec Hlasu 
energetický nápoj obsahom kofeínu 
od 150 miligramov na liter, pri 
porušení zákazu chce zaviesť pokuty 
do 25-tisíc eur. (denník e) 
 
Bývalý minister životného prostredia 
Ján Budaj čelí obvineniu za pokračujúci 
zločin porušovania povinnosti pri 
správe cudzieho majetku. Súvisieť má 
s neefektívnym použitím prostried-
kov rozpočtovej kapitoly environre-
zortu a škoda údajne dosiahla takmer 
570-tisíc eur. (facebook) 
 
Matica slovenská tvrdí, že čelí pokusu 
o ovládnutie zo strany SNS. Tá chce 
návrhom novely upraviť kreovanie 
najvyšších orgánov ustanovizne. Ma-
ticu slovenskú čaká o niekoľko mesia-
cov valné zhromaždenie. (pluska) 
 
Bratislavskí policajti vyšetrujú prípad 
znásilnenia v masážnom salóne. Nezná-
my páchateľ, ktorého fotografiu zve-
rejnili na sociálnej sieti, mal ženu 
donútiť k súloži s použitím chladnej 
zbrane. (facebook)  

Predražené počítače  
pre verejnú správu 

 

Zo sveta 
 
Hamas prepustil Edana Alexandra, 21-
ročného rukojemníka izraelsko-ame-
rického pôvodu. Palestínsky militanti 
rozhodnutie opísali ako gesto dobrej 
vôle pri príležitosti návštevy Donalda 
Trumpa v regióne. (bbc) 
 
Donald Trump zvažuje účasť na roko-
vaniach Ukrajiny a Ruska, ktoré sa 
majú uskutočniť vo štvrtok v Turec-
ku. Volodymyr Zelenskyj by jeho 
prítomnosť podľa vlastných slov 
ocenil a dúfa, že Vladimir Putin z ini-
ciatívy nevycúva. (reuters) 
 
Volodymyr Zelenskyj telefonoval s pápe-
žom Levom XIV. Rozprávali sa o mie-
rovom úsilí na Ukrajine. (cna) 
 
Vlaňajší požiar varšavského nákupného 
centra má na svedomí ruská rozviedka, 
tvrdí poľský premiér Donald Tusk. 
Udalosť z 12. mája 2024 mala byť 
výsledkom koordinovanej akcie. (cnn) 
 
Strana kurdských pracujúcich oznámila 
skončenie bojov s Tureckom, ktoré si od 
roku 1984 vyžiadali 37-tisíc obetí. 
Kurdskí marxistickí militanti sa tiež 
rozpúšťajú po tom, čo na tento krok 
vyzval ich väznený líder Abdullah 
Öcalan. (economic times) 
 
Rusko je zodpovedné za tragédiu letu 
MH17 na Ukrajine v roku 2014, uviedla 
holandská vláda na podklade rozhod-
nutia Medzinárodnej organizácie pre 
civilné letectvo. Lietadlo malajzij-
ských aerolínií mierilo z Amsterdamu 
do Kuala Lumpuru, na palube zahy-
nulo 298 ľudí. (reuters) 
 
Maďarsko pozastavilo rokovania o men-
šine v Zakarpatskej oblasti po tom, čo 
Ukrajina oznámila odhalenie siete 
maďarských špiónov v regióne. Kyjev 
a Budapešť si navzájom vyhostili dvo-
jice diplomatov. (euronews)  
 
Emmanuel Macron odmieta tvrdenia, že 
do Kyjeva priniesol kokaín. Pred fote-
ním s britským premiérom Keirom 
Starmerom a nemeckým kancelárom 
Friedrichom Merzom ukryl do dlane 
biely predmet pripomínajúci sáčok. 
Elyzejský palác dohady dementoval s 
tým, že išlo o vreckovku. (politico, x) 

Minister vnútra Matúš Šutaj Eštok na 
pondelkovej tlačovej konferencii 
odmietol kritiku opozície o údajne 
predraženom nákupe počítačov pre 
verejnú správu. Rezort za účelom 
výmeny približne 115-tisíc zariadení 
podpísal rámcové dohody s päticou 
dodávateľov v celkovej hodnote 326 
miliónov eur.  
 
Náhradu výpočtovej techniky 
novšími kusmi odôvodnil Šutaj Eštok 
tým, že aktuálne používané počítače 
často presahujú vek desať rokov. Šéf 
rezortu vnútra tiež tvrdí, že lepšie 
zariadenia prinesú úsporu pri 
nákladoch na energie či opravách.  
 
Opozícii však neprekáža zámer 
ministra, ale suma, za ktorú sa v čase 
nepriaznivej hospodárskej situácie 
a konsolidácie verejných financií 
odhodlal modernizovať výpočtovú 
techniku verejnej správy. Päť zmluv je 
podľa viacerých opozičných predsta- 

viteľov predražených. Strana Sloboda 
a solidarita vyzvala Šutaja Eštoka na 
okamžité zastavenie tendra.  
 
Minister obhajoval riešenie tým, že 
ide o rámcové zmluvy, nie dohody s 
pevnou sumou a očakáva, že cena 
počítačov bude v rámci aukcií klesať.  
 
Za pravdu opozícii dal aj Útvar 
hodnoty za peniaze, ktorý navrhol 
znížiť hodnotu tendra o 80 miliónov 
eur.  
 
Pri aktuálnom nastavení rámcových 
zmluv s ohľadom na predpokladaný 
objem modernizácie možno 
predpokladať, že cena jedného 
počítača dosiahne úroveň 3 400 eur, 
čo násobne prevyšuje obvyklú sumu, 
za akú možno obdobné kancelárske 
vybavenie zakúpiť v podmienkach 
maloobchodu.  
 
(stvr, fontech) 

Ceny pohonných hmôt pokračujú 
v poklese. Nafta padla po 1,40 eur za liter  

Ceny v 18. týždni roku 2025 pokračovali v aprílovom trende znižovania. (šú sr) 

 

Chcete odovzdať ľuďom skutočnú hodnotu? 
Aj vy môžete mať inzerát v denníku SUMMAR! 

 
Napíšte nám správu na e-mailovú adresu 

inzercia@summar.sk 
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Úryvok z prejavu pápeža Leva 
XIV. pred zástupcami médií 

 
„Dnes patrí medzi najväčšie výzvy aj 
podpora takej komunikácie, ktorá nás 
dokáže vyviesť z „babylonskej veže“, v 
ktorej sa niekedy ocitáme – z chaosu 
jazykov bez lásky, často ideologických či 
zaujatých.  
 
Preto je vaša služba – so slovami, ktoré 
používate, a štýlom, aký zvolíte – taká 
dôležitá. Komunikácia totiž nie je len 
prenos informácií, ale tvorba kultúry, 
ľudského aj digitálneho prostredia, ktoré 
sa stáva priestorom dialógu a stretu. A 
vzhľadom na technologický vývoj je toto 
poslanie ešte nevyhnutnejšie. Myslím 
najmä na umelú inteligenciu a jej 
nesmierny potenciál, ktorý si však 
vyžaduje zodpovednosť a rozlišovanie, 
aby boli nástroje usmernené k dobru 
všetkých, a aby prinášali osoh celému 
ľudstvu. Táto zodpovednosť sa týka nás 
všetkých – úmerne nášmu veku a 
spoločenskému postaveniu. 
 
Preto vám dnes opakujem výzvu, ktorú 
nám zanechal pápež František vo svojom 
poslednom posolstve na Svetový deň 
spoločenských komunikačných 
prostriedkov: odzbrojme komunikáciu od 
každého predsudku, hnevu, fanatizmu a 
nenávisti; očistime ju od agresivity.  
 
Nie je potrebná hlučná, silácka 
komunikácia, ale komunikácia schopná 
počúvať, zachytiť hlas slabých, ktorí 
nemajú hlas. Odzbrojme slová – a 
prispejeme k odzbrojeniu sveta. 
Odzbrojená a odzbrojujúca komunikácia 
nám umožňuje zdieľať iný pohľad na svet 
a konať v súlade s našou ľudskou 
dôstojnosťou. 
 
Vy ste v prvej línii pri podávaní správ o 
konfliktoch a nádejach na mier, o 
nespravodlivosti a chudobe, aj o tichej 
práci mnohých pre lepší svet. Preto vás 
prosím, aby ste s vedomím a odvahou 
volili cestu komunikácie pokoja. 
 
Ďakujem. Nech vás Boh žehná! 
A dovidenia.“ 
 
Pozn. text bol redakčne upravený 
a skrátený. (tk kbs) 
 

 

SUMMAR otvára archív  
 
Denník SUMMAR na svojom 
webovom sídle počas uplynulého 
víkendu sprístupnil archív starších 
vydaní. Urobiť verejne prístupnými 
všetky čísla denníka bolo zámerom 
redakcie od začiatku.  
 
V archíve na stránke summar.sk budú 
môcť čitatelia, ale aj budúci 
potenciálni odberatelia nájsť všetky 
vydania denníka SUMMAR. Platí, že 
sprístupnené verejnosti sú iba čísla od 
1. mája 2025, kedy denník začal 
fungovať oficiálne a verzie vydané 
počas skúšobnej prevádzky nebudú 
zverejnené.  
 
 Zverejňovanie bude prebiehať vždy 
po poslednom vydaní týždňa, to 
znamená, že v priebehu víkendu sa 
v archíve objaví päť vydaní 
z uplynulého pracovaného týždňa. 
V prípade necelých týždňov, kedy 
napríklad nový kalendárny mesiac 
začína v polovici týždňa, budú čísla 
z neúplného týždňa zverejnené až 
s najbližším alebo predchádzajúcim 
celým týždňom v závislosti od toho, či 
ide o začiatok alebo koniec mesiaca.  
 
Na pozadí redakcia pripravuje novú 
sériu marketingovej kampane, ktorá 
vizuálne nadviaže na publikované 
príspevky, prinesie však nový spôsob 
komunikácie myšlienky smerom 
k potenciálnym čitateľom.  
 
SUMMAR posilňuje svoju identitu 
nielen na webovej stránke, ale tiež na 
sociálnych sieťach. K ustálenej 
vizuálnej podobe čoskoro pribudne 
zvukový motív, ktorý v intenciách 
jednoduchosti, modernosti 
a elegancie pracuje 
s charakteristickými prvkami 
spojenými s niekdajšími tlačenými 
médiami a analógovými prístrojmi 
ako takými.  
 
Novou výzvou redakcie bude počas 
nasledujúcich dní zefektívniť proces 
písania článkov. Tvorba vydania by 
v novom režime mohla prebiehať 
v priebehu celého dňa, nielen 
nárazovo počas večerných hodín, ako 
tomu bolo doteraz.   
 
• Martin Minka 

 

Kultúra 
 
Martina Flašíková sa stala novou gene-
rálnou riaditeľkou STVR. Vo voľbe jej 
vyjadrilo dôveru sedem členov Rady 
STVR, doterajší poverený šéf Igor 
Slanina získal dva hlasy. (pravda) 
 
Posledná rozlúčka s Jiřím Bartoškom sa 
uskutoční 20. mája v Prahe. Pamiatku 
českého herca si v daný deň bude 
môcť uctiť aj verejnosť, pre ktorú 
bude pripravená kondolenčná kniha. 
Bartoška zomrel minulý štvrtok vo 
veku 78 rokov. (tasr) 
 
Vladimír Jablokov vystúpi 20. decembra 
na vianočnom koncerte v bratislavskej 
Tipos aréne. Rodák zo slovenskej 
metropoly žijúci v Írsku patrí medzi 
svetovo uznávaných husľových virtuó-
zov. Na koncerte Home for Christmas 
vystúpia aj členovia rodiny Jablokov-
cov a špeciálni hostia. (predpredaj) 

 

Kresťanstvo 
 
Vatikán zverejnil oficiálny portrét 
nového pápeža Leva XIV. V porovnaní 
s predchodcom zvolil tradičnejšie 
vizuálne prvky. Na portréte je 69-
ročný Svätý Otec oblečený v červenej 
mozete, teda krátkom plášti, s vyší-
vanou štólou, bielym rochetom a 
zlatým pektorálom. (tk kbs) 
 
Erb nového pápeža sa spája so svätým 
Augustínom. Zobrazuje štít rozdelený 
na dva sektory: horný má modré 
pozadie a je na ňom biela ľalia. Dolný 
má svetlé pozadie a je na ňom obraz 
pripomínajúci Rád svätého Augus-
tína: zatvorená kniha a srdce prebod-
nuté šípom. (vatican news) 
 
Lev XIV. do svojho podpisu zahrnul 
skratku P. P. Jeho predchodca Franti-
šek iniciály slovného spojenia „Pastier 
pastierov“ vynechával. (cna) 

 

Veda & technika 
 
Argentínsky najvyšší súd objavil 
nacistické dokumenty vrátane propa-
gandistických materiálov. 83 balíkov, 
ktoré v roku 1941 do Buenos Aires 
poslala nemecká ambasáda v Tokiu, 
našli počas príprav súdneho múzea. 
Obsah škatúľ podrobia analýze 
prizvaní výskumníci. (ap)  
 
Výskumníci americkej univerzity v Ore-
gone vyvinuli nový čip, ktorý je schop-
ný usporiť až polovicu elektrickej 
energie. Nový vynález by mohol 
pomôcť systémom umelej inteligen-
cie, ktoré spotrebujú veľké množstvo 
elektriny. (oregon state university) 
 
Apple pravdepodobne zvýši ceny nových 
modelov série iPhone 17. Za oficiálnu 
príčinu výrobca neoznačí colnú vojnu 
s Čínou, ale dizajnové zmeny. (wsj) 
 

 

Šport 
 
Slováci podľahli Rakúšanom 2:3 po 
samostatných nájazdoch, so štyrmi 
bodmi sú v tabuľke na štvrtom mieste 
v základnej skupine A hokejových 
majstrovstiev sveta. Najbližší duel 
odohrajú v stredu o 16.20 hod. proti 
Francúzsku. (tasr)  
 
Mikel Landa si počas úvodnej etapy Giro 
d’Italia zlomil stavec, následne sa vrátil 
do Španielska. 35-ročný cyklista utr-
pel zranenie po náraze do obrubníka 
a páde na chodník. (france24) 
 
Výsledky zápasov MS v hokeji z 12. mája 
 
Skupina A: Rakúsko – Slovensko 3:2 
sn, Fínsko – Švédsko 1:2 
 
Skupina B: USA – Švajčiarsko 0:3, 
Česko – Dánsko 7:2 
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